

AI遇到时尚,中国服装业开启“趣”与“美”

新华社记者 张辛欣

机器人迈着“猫步”走进秀场, AI软件可以进行智能制版, DeepSeek成为设计师的“私人助手”……当科技遇到时尚,不断碰撞出火花。

时尚是对美的追求,服装产业是“美丽经济”。在行业发现美、创造美的过程中, AI正在发挥越来越重要的作用。

近日举行的2025中国服装论坛及各类时尚活动上,人工智能成为业界热议的关键词。有数据显示,预计到2028年,全球AI时尚市场规模将达到49.5亿美元。新技术正在为“美丽经济”解锁新玩法。

新体验,来一场与科技的双向奔赴

把服装和模特的图片选好,点击屏幕,即可生成时装展示的视频。在论坛现场,国内女装品牌歌力思董事长夏国新演示了AI在时装呈现中的应用。

和以往分享流行趋势、品牌资讯不同,这位深耕行业几十年的企业家在讲话中频频谈及蝶讯AI设计师、可灵等软件工具。“AI给服装及时尚设计带来的变化简直超乎想象!”夏国新感叹道。

科技变革日新月异,新技术总会带来新体验。

3月26日,上海新天地秀场。人形机器人走起“猫步”自带气势。近期多个品牌发布秀上,机器人或走上T台,或进行创意展示,为时装周增添浓浓科技味。

不只是秀场,在时尚产业的多

个环节,都上演着科技与品牌的双向奔赴——

与AI同创。一位年轻设计师说,自己在DeepSeek给出的诸多灵感中,受机械元素启发,用齿轮转动的设计方案来展现未来主义风格。

用AI制版。AI服装设计软件“画衣衣”负责人告诉记者,企业尝试用人工智能赋能制版环节,通过扫描设计师图稿、调整参数,系统就可将“平面图纸”转为“立体制造”。

AI虚拟试衣。在淘宝等多个电商平台,进入商品页面,点击试衣按钮,就能线上“试穿”了解服装的剪裁和效果。AI试衣技术与电商的合作,成为时下潮流。

“人工智能正全面融入服装业的每个环节,为创作、生产和消费带来全新体验。”中国纺织工业联合会会长孙瑞哲说,在行业新旧动能转换期、发展模式转型期、消费需求转变期,要用好技术,通过人工智能赋能产品、服务用户、构筑优势。

新模式,追求产业链智能协同

对服装业而言,人工智能带来的不仅是酷炫的体验,更有生产流程的重塑和产业逻辑的变迁。

论坛上,国内西装制造企业大杨集团有限责任公司总经理胡冬梅分享了来自生产一线的AI实践——

通过人工智能等技术,大杨的工业互联网平台连接起1600家店铺和2300家面料商,量体数据、材料备货等资源智能导入,一件定制

西服从下单到制作完成只需几个工作日。“我们正从代工厂变成‘私人裁缝铺’。”胡冬梅感叹。

因为AI的加持,更多互联网平台、渠道商、供应商构建起新的连接,“智联体”的概念正在业内走俏。

“我们正探索以‘通用大模型+专业模型’的方式解决生产、销售、服务中的问题。”Style3D创始人刘彬说,在完成设计环节后,制造商可以引入制版模型生成版型,面料商可以调用面料模型进行材料设计匹配。以AI为“丝线”,正串联起产业每个环节。

“‘大模型+垂直小模型’的模式,增强了机器对行业的理解,也不需要依赖超大规模的算力。”武汉大学计算机学院教授蔡恒进认为,通过较低成本部署AI的探索,正加快推动行业智能化升级。

工业和信息化部日前明确,将加快推动人工智能在消费品工业的融合应用。

“这种融合应用归根结底是以‘效’为核心锻造供应链。”孙瑞哲说,产业要适应时尚周期变短、产品迭代加快的现实,将供应链架构于AI等新型基础设施之上,打造智慧柔性的全产业链体系,释放数字技术的放大、叠加和倍增作用。

新理念,科技与时尚紧密融合

业内人士认为, AI不仅带来了新的工具,也促使产业重新思考创意的本质,科技与美的结合正赋予行业发展更多新理念。

推动文化与产业更好结合——

不久前,丝绸品牌万事利发布了“AI花型交互智能体”,借助AI算法,“春和景明”有机融入设计稿中。企业负责人说,通过AI技术,设计师可以从海量花型数据中读取美的规律,极大丰富了创意的供给。

有报告预计,2025年我国国潮服饰市场规模将达到2500亿元。在数字技术的加持下,中国文化、中国设计加快赋能中国时尚。

“新技术让我们有了更多方式表达传统文化、东方哲学理念,并使其产生商业价值。”在服装品牌之禾创始人叶寿增看来,人工智能将设计师从重复性的劳动中解放出来,更专注创造价值。之禾正在尝试通过数字技术加强与全球时尚产业的合作,深化与用户的情感联系。

让绿色、环保理念更加深入——

论坛上,多位企业家不约而同地谈到了对智慧工厂的升级。通过人工智能、大模型等技术推动构建低碳、透明、可持续的供应链,为行业可持续发展提供路径。

孙瑞哲说,预计到2026年,可持续服装市场占比将增长至6.1%。中国纺织工业联合会鼓励企业深化产品研发设计和生产制造过程中的智能化应用,拓展绿色消费场景,在含碳量下降的同时实现含金量的增长。

“科技与时尚不是割裂的存在,而是有机整体。”孙瑞哲说,要充分发挥创新驱动、文化引领力、责任导向力,在更高层次上重新定义产业的价值创造模式。

(新华社北京4月3日电)

何日何时清明,咋定的?

新华社天津4月3日电(记者周润健)4月4日,迎来清明。清明,是春季的第五个节气,标志着仲春和暮春的交替。清明“上岗”,也就意味着上一个节气春分“下班”,一上一上之间就是交节时刻,这次的交节时刻为4日20时49分,因此严格意义上来说,今年的清明节气从4日晚才真正开始。

由于一年的长度是根据地球围绕太阳公转的运行规律确定的,二十四节气也是通过观察太阳周年运动,认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律后总结而定出,基本

上,每一节气在每年中的日期变动都不大。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,统计发现,上半年的节气发生在公历每月的6日和21日前后,下半年的节气发生在公历每月的8日和23日前后,上下相差一两天。以清明为例,它的日期在每年公历的4月4日、5日和6日这三天之间变化,由于4月5日出现的频率相对高一些,这才有了“四清明”的说法。

一些心细的公众发现,每一个节气都会精确到几时几分且年年不

同,即使是同一个节气也是如此。这是为何?

“这是地球围绕太阳运动的速度并非匀速等原因造成的结果。”杨婧解释说,以2024年、2025年和2026年这三年的清明为例,具体的交节时刻分别在4日的15时2分,是下午;4日的20时49分,是晚上;5日的2时40分,是凌晨。“这些时间的变化看似细微,背后都是遵循天体运行的实际情况而确定的。”

作为我国专门研究历书天文和编算年历的机构,中国科学院紫金

山天文台根据相应的历算方法每年编算次年的农历日历,其中就包括节气时刻,时间均精确到分钟,作为标准在每年出版的《中国天文年历》中正式发布,并以《日历资料》的形式对外发布。

“清明日期落在哪天,交节时刻在何时,对公众生活影响不大。2008年起,清明纳入国家法定节假日并放假一天,如果与周末相连,就是3天小长假,比如今年清明当天恰逢星期五,刚好与周末相连,人们可以有较为充足的时间扫墓祭祖和郊游踏青。”杨婧说。

全国铁路清明假期运输预计发送旅客8450万人次

新华社北京4月3日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,为期5天的铁路清明假期运输3日启动,自4月3日至4月7日全国铁路预计发送旅客8450万人次,日均发送旅客1690万人次,4月4日为客流最高峰日。

据国铁集团运输部负责人介绍,今年清明期间,旅客探亲、祭祖、踏青、旅游等出行需求旺盛,客流呈现总体

高位运行,头尾相对集中、中间中短途

客流增多的特点。从铁路12306售票系统火车票预售情况来看,热门出发城市主要有北京、广州、上海、成都、武汉、杭州、南京、深圳、郑州、西安;热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、杭州、武汉、深圳、南京、郑州、西安;广州往返南宁,武汉往返长沙,深圳往返香港,西安往返成都,北京往返沈阳、郑州、济南,北京至上海等热门

区间客流相对集中。

各地铁路部门精心组织清明假期运输,挖掘运输潜力,落实便民利民惠民服务举措,全力保障旅客平安有序温馨出行。国铁武汉局集团在汉口至麻城北、麻城北至汉口、汉川、仙桃等方向加开赏花专列,提升旅客出行体验;国铁呼和浩特局集团公司乌海车务段与地方交通部门密切协作,根据列车到达时

刻动态调整前往龙游国家湿地公园等景点的公交班次;国铁南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局强化联动,对兴义站等火车站及管内南昆铁路沿线供电设施开展安全巡查;国铁成都局集团公司成都东站长途服务台功能,在售票大厅设置“银发窗口”,安排工作人员24小时值班,为老年旅客提供问询和专属服务,让老年群体出行更便捷。

(上接第一版)它们圆滚滚的身躯披着厚实蓬松的毛发,像一个个毛茸茸的小团子。那双明亮又警觉的眼睛总是好奇地打量着四周,时而慵懒地趴在岩石上晒太阳,时而躲在小木屋里探头张望,憨态可掬中又带着野性的神秘感,一举一动都让游客为之着迷,成为园区里一道独特的风景线。

不远处,羊驼们悠闲地吃着草,偶尔抬头好奇地打量游客,模样十分可爱。猛兽区里,雪豹在区域内优雅踱步,偶尔发出低吼,尽显王者风范。据了解,曲水动物园每天9时30分至18时30分开放,线上线下均可购票。

游客且增说:“我专程从山南带着老人和孩子来游玩,这里的动物很多,让人目不暇接,大家都玩得很开心。饲养员们工作认真负责,把动物们照顾得很好。”

逛完动物园,不妨前往才纳国家现代农业示范园区体验田园乐趣。眼下正值草莓成熟的季节,在草莓园里,一颗颗鲜红饱满的草莓挂满枝头,散发着诱人的香气。这里的草莓品种丰富,有白雪公主、粉玉、奶油草莓等,口感香甜。售价为48元一斤,入园采摘还能享受亲自挑选的乐趣。

除了草莓,该园区还设有花卉售卖区,红掌、蝴蝶兰等争奇斗艳,为游客带来视觉盛宴。值得一提的是,今年新增的无土栽培体验馆为园区增添了科技与教育特色,主要面向研学群体。

“目前,我们园区除了草莓采摘项目,林卡园也对外开放。同时,牦牛全席宴、藏药浴体验等特色项目都已开放,期待为游客带来丰富的游玩体验。后续我们还将陆续推出西瓜、哈密瓜、甜瓜等瓜果采摘活动,诚挚欢迎广大游客前来体验采摘乐趣,享受园区美好风光。”才纳国家现代农业示范园区综合办工作人员次仁曲珍介绍。

清明假期不必远行,在曲水动物园和才纳国家现代农业示范园区,就能收获一段丰富多彩的旅程。与动物们来场奇妙邂逅,体验采摘乐趣,感受藏式养生文化,让这个清明假期变得充实而有意义。

共赴人间好时节



春风和煦,草木蔓发,人们走出家门,踏遍春色,共赴人间好时节。图为4月3日,游客在江苏省高邮市湖上花海景区赏花游玩(无人机照片)。

(新华社发)

买药认准「追溯码」

新华社记者 徐鹏航

扫码「验货」防踩坑

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

此前,国家医保局已明确2025年全面推进“码上”严监管。“码上”时代来临,买药需要注意什么?国家医保局4月2日进行解读。

购药认准这个“码”

走进北京市西城区的一家药店,记者看到,大部分的药盒上已印有药品追溯码。

根据国家医保局等四部门此前印发的通知,2025年7月1日起,销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算;2026年1月1日起,所有医药机构都要实现药品追溯码全量采集上传。

“我们强烈建议医保购药者只买包装上有追溯码的药,不要买没有追溯码的药,不要买追溯码被撕掉或者损毁的药。”国家医保局有关负责人说,特别是2026年1月1日起,药品将实现追溯码全覆盖,对于没有追溯码的药品要“敬而远之”。

这一负责人提醒,确定药品身份的唯一证据是印在药盒上的追溯码,而非购药发票或者小票、微信、支付宝付款记录等。购药者要在结算时注意售药人员是否扫了所购药品药盒上的追溯码,不能扫其他药品的追溯码。

需要注意的是,住院拆零服用的药品、中药饮片和中药颗粒,目前暂时没有要求使用追溯码。

发现重复销售可及时索赔

购药后,消费者如何了解所购药品情况?目前,国家医保局微信公众号和国家医保服务平台App都已提供查询功能,购药者可以扫码“验货”,获取药品销售信息。

如何判断药品是否合法合规?据介绍,如结果显示“查询到仅有1次销售信息”,且确为本人购买,则说明此药品合法合规;如并非本人购买,或显示“查询到有2次及以上的销售信息”,则说明此药品此前已被出售过,极有可能是“回流药”“串换药”或假药,消费者可举报并向售药机构索赔。

国家医保局有关负责人提醒,购药时要注意索要保存小票,可将药盒上的追溯码标注在小票上相应药品名称后,并拍照留存,以保留证据,维护合法权益。

此外,如查询结果显示“未查询到产品销售信息”,建议等两天再次扫码,如还未显示销售信息,说明售药机构未扫描该盒药品上的追溯码,可向售药机构或有关部门反映。

守护“看病钱”需要共同努力

医保基金事关参保人看病就医,“码上”严监管,是为了保障参保人的合法权益。

国家医保局提示,药物服用完毕后,建议将空药盒上的追溯码撕毁,不让有心机的犯罪分子继续盗用空药盒和追溯码。

同时,不要将自己的药盒或药品出售给“药贩子”。一方面,药品经非法转变后可能会对他人造成危害;另一方面,如药品在被非法转变时被发现,将会对自己的医保待遇带来不利影响,严重的还可能涉嫌违法犯罪。

“大数据时代,药品回流、串换等违法违规行为‘无所遁形’。”国家医保局有关负责人表示,将充分发挥药品追溯码数据价值,构建各类大数据模型,拓展监管应用场景,对串换、倒卖医保药品、空刷套刷医保卡、伪造处方等违法违规使用医保基金行为开展精准打击,加大处置力度。

国家医保局呼吁,定点医药机构不要有侥幸心理,严格遵守“不空刷、不串换、不采购(非法渠道药品)、不销售(非法渠道药品)”的要求,共同守护好老百姓的“看病钱”“救命钱”。

(新华社北京4月2日电)

三部门发文完善金融纠纷调解工作

新华社北京4月3日电(记者李延霞、张千千)金融监管总局、中国人民银行、证监会3日联合对外发布《关于推进金融纠纷调解工作高质量发展的意见》,提出利用3年时间,夯实金融纠纷调解各项工作基础,拓展金融纠纷调解功能作用,提升金融纠纷调解工作整体效能。

据介绍,意见内容涵盖银行业、证券业、保险业等领域金融纠纷调解业务。意见提出,加强调解组织和调解员队伍建设,扩大调解服务覆盖面,完善金融纠纷调解服务覆盖网络,拓展线下调解服务渠道,完善优化调解流程,探索建立小额纠纷快速解决机制等。

在工作机制方面,意见提出,由金融监管总局牵头负责金融纠纷调解工作,其他金融管理部门依据各自职责范围和所监管领域消保和投保工作实际开展工作。在意见框架下,地方金融管理部门可结合自身领域实际制定具体工作方案。

金融监管总局表示,下一步,将会同中国人民银行、证监会等部门,推动意见各项要求落地实施,助力金融领域纠纷调解工作规范有序发展,提升金融纠纷调解工作专业化法治化水平,为进一步健全金融领域社会治理体系、促进金融高质量发展提供保障。

习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇就中国同波黑建交30周年互致贺电

(上接第一版)政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、携手发展的典范。我高度重视中波关系发展,愿同主席女士一道努力,以两国建交30周年为新起点,赓续传统友谊,深化互利

合作,引领中波关系再上新台阶,更好造福两国人民。

茨维亚诺维奇表示,波中建交30年来,两国相互尊重,友谊坚固,各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步深化双边关系,实现共同繁荣。

中共中央总书记、国家主席习近平向老挝人革党中央总书记、国家主席通伦致唁电

(上接第一版)老挝党和国家前主席坎代同志不幸与世长辞。我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民,并以我个人的名义,向老挝人民革命党、老挝政府、老挝人民,对坎代同志的逝世表示沉痛哀悼,向坎代同志家属致以诚挚慰问。

中国党、政府、人民将永远怀念坎代同志。

坎代同志是坚定的共产主义者,是老挝党和国家老一辈杰出领导人,是中国共产党和人民的亲密同志和朋友,为老挝革新事业和社会主义建设贡献了毕生精力,为中老两国关系发展作出了重要贡献。

中老是山同脉、水同源的社会主义邻邦,是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。中方高度重视巩固和发扬中老两党两国传统友谊,愿同老方一道努力,推动中老命运共同体建设以及各自社会主义事业不断取得更大发展。祝愿在以通伦总书记同志为首的老挝人民革命党中央坚强领导下,老挝党和国家建设事业不断取得新的更大成就。

坎代同志永垂不朽!